

EL EJERCITO Y ARMADA

ÓRGANO DE OPINIÓN MILITAR

AÑO XVIII.—Núm. 4.919

Tres ediciones

Madrid, Sábado 30 de Julio 1921

Redacción y Admón., BARBIERI, 8 Teléf. 575

ESPAÑA EN MARRUECOS

MEJORA LA SITUACION

La insurrección, cortada

Las noticias que se reciben de Melilla acusan notable mejoramiento de la situación, y van poniendo en claro muchas cosas.

Lo ocurrido es, a juzgar por los informes que llegan, una insurrección general de los indígenas del territorio, un levantamiento en masa, de los que hay ejemplos en todas las campañas coloniales, y que si en el primer momento revisten siempre caracteres de gravedad, desbaratando planes, desquiciando las organizaciones y ocasionando bajas numerosas, cuando se contienen a tiempo y reaccionan el espíritu de las masas, aturridas por la sorpresa, la partida está ganada.

Así ocurrirá ahora en Melilla: porque no todos los insurreccionados obedecen a una misma inspiración. Los hay esencialmente rebeldes, fanatizados, que provocan el chispazo; los hay que actúan por miedo, temiendo la represalia de los suyos, o por interés, seducidos por la posibilidad del botín.

Una oportuna demostración de fuerza, en colaboración con una acción política bien dirigida, disgrega tan diversos elementos unidos circunstancialmente, y cuando llega este momento, es cuando, localizada la lucha, empieza a ser vencida la insurrección.

Como militar y como político tiene el general Berenguer excelsas condiciones, e inspira gran confianza; su sola presencia en Melilla, ha servido para calmar la inquietud; en los comunicados oficiales se ve al caudillo sereno, frío, que va al objetivo cuando cree que debe ir, sin precipitaciones ni tardanzas; tenemos esperanza, calmando impacencias y atemorándonos a las circunstancias que son difíciles, e imposible juzgarlas, sin conocimiento de causas.

¡Cuántas páginas de glorias se están escribiendo en estos luctuosos días!

Prende la llama de la insurrección, y en mil puntos a la vez se alzan hostiles los enemigos que nos odian, los que se llamaron amigos, los que recibieron beneficios...

Hay que defenderse contra todo; se sufre el

acoso de la sed y del hambre, de las balas que llegan del frente, de la aschanza del morador del poblado, de la traición del que prometió lealtad; cada posición, cada columna está incomunicada con las restantes; se agotan las municiones, están cortadas las comunicaciones, y sobre el dolor de las privaciones, y el de las desgarraduras de la carne, flota la interrogación: ¿Qué será de los demás? ¿Qué habrá ocurrido en el territorio, que no cruza sobre nuestras cabezas el avión que nos trae el saludo fraternal, ni aparece el convoy, ni suena el timbre del teléfono, ni llega el destello del heliógrafo?

Y pasan horas y días, y el enemigo acecha, caza hombres, grita, llega al parapeto, y ni se come, ni se duerme; los muertos no pueden ser enterrados; no hay agua para los heridos.

Así hay núcleos españoles en Nador, sosteniéndose en la Iglesia, en Zeluán, en Monte Arruit; así han muerto en su puesto, en muchas posiciones; así han resistido Sidi-Drís y Frau; así estarán, sabe Dios, cuántos núcleos, abandonados a sus propias fuerzas, en parecidos misteriosos, luchando con el valor y la entereza del soldado español.

Cuando pasen días, y se vayan conociendo detalles de esta jornada sangrienta, se sabrán casos asombrosos que flotarán majestuosos sobre las tintas sombrías de la catástrofe.

No todos los indígenas hacen traición; no pasa día sin que lleguen a la plaza paisanos o militares, acompañados por moros amigos, que les han atendido en sus casas, y les han facilitado medios para el regreso, exponiendo tal vez, por dar esta muestra de amistad, sus propias vidas.

Esos paisanos, que han vivido hasta ahora en los poblados, dedicados a su comercio o industria, llevando muchos sus familias, son elementos utilísimos en la labor del protectorado. Han perdido todo lo que constituía su medio de vida; arrasadas sus viviendas, saqueadas, heridos algunos, quedan reducidos a la más espantosa miseria. Apretada labor será, más adelante, indemnizarles, proporcionándoles por el momento cuantos socorros sean precisos.

Informaciones de Melilla

Lo ocurrido en Annal

La evacuación de Annal, según se ha dicho, comenzó el 22 por la mañana. Los primeros que salieron fueron 100 heridos. Cuidando a éstos iban cuatro médicos y 14 sanitarios.

Con objeto de engañar al enemigo se dispuso que las fuerzas de Regulares efectuaron una falsa salida, para hacer aguada. De este modo pudieron salir de Annal la mitad de las fuerzas que la ocupaban. Haciendo frente al enemigo y rechazándolo al arma blanca, las tropas se encaminaron lentamente hacia Dar-Drís. Al pasar por la posición intermedia de Izumar, la destruyeron, y lo mismo se hizo con la de Ben-Tieb.

En el camino se sumaron a nuestros soldados muchas familias indígenas, que prefirieron sufrir los efectos del fuego a quedar abandonados a la crueldad de las tribus rebeldes. Al llegar a Dar-Drís se instalaron separados los distintos Cuerpos, y se establecieron los servicios de vigilancia.

Los soldados dicen que el general Silvestre, no obstante hallarse herido de un balazo en el pecho, siguió dando órdenes para que la evacuación fuese realizada del mejor modo posible. Después que vio a la columna en marcha, y para evitar que el adversario le cogiera con vida, se suicidó de un tiro en la cabeza.

El oficial de Regulares D. Manuel Fernández Silvestre, hijo del malogrado comandante general de Melilla, ha hecho a un colega de la noche interesantes declaraciones, con detalles conmovedores de los últimos momentos que estuvo con su padre en la posición de Annal.

Comenzó el Sr. Fernández Silvestre expresando su agradecimiento por las frases de cariño que le había tributado Su Majestad ayer mañana, y esperaba que, en momento oportuno, habrían los que deben hablar para que la memoria de su querido padre no quede ensombrecida por ninguna sospecha.

«Nuestra familia—añadió—ha sido siempre muy castigada por la guerra. En tierra de África halló sepultura honrosa un hermano de mi madre. La familia de mi padre dejó en Cuba algunos muertos, y mi padre, ya sabe usted cuán milagrosamente salvó allí la vida. Ahora, después de haber perdido a mi padre en el Rif, tememos que su anciana madre, mi pobre abuela, no pueda resistir el rudo golpe cuando le comunicamos la tremenda noticia.»

Dijo después que no tenía la certeza de que su padre hubiera muerto en la posición de Annal.

«Yo estuve con mi padre hasta el último día en que se tuvieron noticias suyas. Cuando yo salí de allí, le dejé tan animoso y sereno como había sido siempre. Se puede tener la creencia de su muerte; pero no hay nada que permita certificar la noticia.»

Yo me hallaba en Annal, al frente de mi sección en el escuadrón de Regulares que mandaba el comandante Cebollino. Por cierto que de los jefes y oficiales del escuadrón, sólo quedábamos el comandante y yo. Esto le dará idea

de lo econado de la lucha que hubimos de sostener.

Jamás he experimentado mayores torturas que en el momento de abandonar la posición dejando allí a mi padre. De una parte mi afecto filial me inducía a quedarme en Annal acompañando a mi padre, para correr su misma suerte. De otro lado, me reclamaba mi deber militar en mi puesto, al mando de algunos jefes que me aconsejaban permanecer en Annal, escapé, así como suena, escapé de la tienda del general, a punto que éste me tenía los brazos para abrazarme.

Hice una pausa el oficial Fernández Silvestre, y continuó, después de un suspiro: «Sin abrazarle me fué. Oí la voz de mi padre que me llamaba por el diminutivo que me había aplicado desde la niñez: «Adiós, Boletel!», fueron las últimas palabras que mis oídos recogieron de sus labios.»

De las posiciones evacuadas

MELILLA 28.—Los periodistas visitaron las líneas avanzadas del zoco del Hach y el campo atrincherado de Rostrogordo.

Las líneas se encuentran guarnecidas por los batallones de Castilla y Extremadura, una batería, un tabo de Regulares y algunas fuerzas de Policía Indígena al mando del capitán Sr. Gabiña; una compañía de Ingenieros, tropas de Intendencia y demás Cuerpos auxiliares.

MELILLA 28.—La oficialidad de la posición de Igneriben la formaban el comandante de Cerriola D. Julio Benítez, el capitán del mismo Cuerpo, Bulner, y los tenientes, también de Cerriola, Ruiz Casado, Sierra, Martínez (don Ovidio), Castro y Guedea. Este último parece que ha logrado salvarse.

De Artillería, capitán De la Paz, y teniente Bustamante; de ametralladoras, teniente Galán, y de Intendencia, teniente Ruiz Osuna.

MELILLA 28.—El coronel de Estado Mayor D. Gabriel Morales, jefe de las tropas indígenas, evacuó la posición con las tropas de su mando; por el camino, y ante el violento y cetero fuego del enemigo, convinieron los jefes y oficiales que sería rematado aquel que cayera herido, antes de exponerse a ser martirizado por los cañones. Poco después caía, atravesado por una bala, el coronel; éste dijo a los que le rodeaban:

—Ha llegado el momento de cumplir lo pactado.

El médico pulsó al herido, y exclamó:

—No es necesario. El coronel ha muerto.

MELILLA 28.—Las fuerzas que manda el barón de Casa Davalillos se hallan atrincheradas en Dar-Drís, Batel y Monte Arruit, resistiendo los violentos ataques de la Arca. A las fuerzas de Igneriben se sumaron también las de la posición de Qui-Meyan. Las de Talihi lo hicieron a las de Sidi-Drís;

MELILLA 28.—Las tropas destacadas en Sidi-Drís, mandadas por el comandante de Cerriola Sr. Velázquez, llevaban varios días sin agua, sin municiones y sin alimentos, cuando recibieron la orden de evacuar la posición y acogerse a los botes que el cañonero «Laya» había enviado a la costa.

La evacuación se efectuó bajo una verdadera lluvia de balas.

Los soldados que no sabían nadar fueron recogidos por un bote que mandaba el alférez de navío D. José Lazaga, el cual atracó en la playa y fué herido gravemente.

Se ignora la suerte que corrieron el comandante de la posición y dos oficiales, quienes fueron vistos por los tripulantes de los botes.

El Sr. Lazaga ha sido trasladado a Melilla a bordo del destructor «Bustamante».

Una página gloriosa

Sidi-Drís y Frau

MELILLA 27.—Puedo comunicar información interesante y detallada de la evacuación de Sidi-Drís.

El día 25 el «Princesa de Asturias», el «Laya» y el «Lauria», destacaron unos botes que fueron recibidos a tiros por los moros. A las diez de la mañana, las fuerzas de la posición bajaron a la playa.

Los citados botes lograron embarcar veinte, entre heridos e ilesos.

Al internarse explotó el motor de la gasolinera, que mandaba el alférez de navío señor Lazaga.

Los moros concentraron sus fuegos contra la lancha, haciendo al citado oficial con cinco balazos.

Este se arrojó al mar y logró llegar a otro bote que le recogió, llevándole al «Princesa de Asturias».

El referido alférez quedó en este barco gravemente herido.

Por la tarde, entraron los moros en la posición, saqueándola y llevándose prisioneros algunos soldados, dos oficiales y al comandante Velázquez, jefe de la posición.

Por la noche, los barcos cañonearon a Sidi-Drís.

El 26, se hizo la evacuación de Frau, posición intermedia entre Sidi-Drís y el mar.

MELILLA 27. (Urgente).—La evacuación de Frau ha sido una página de gloria. La evacuación se hizo avanzando las guerrillas, tendiendo a raya a los moros, que atacaban con furia indescriptible.

El teniente coronel de Cerriola, Sr. Vara de Rey, sereno y valeroso, atendió solícito todos los asaltos.

Los buques inician un inmenso esñoneo, y merced a esta protección, una escuadrilla de botes mandada por el alférez de navío señor Pérez de Guzmán, logró acercarse a la playa recogiendo a jefes, oficiales, clases, tropa y Policía indígena.

También embarcó un niño moro prohibido por nuestras tropas.

Antes de embarcar un sargento de Cerriola.

la, fué herido en una pierna, el médico empezó a curarlo, recibiendo un balazo en la cabeza, falleciendo inmediatamente.

El alférez Ruiz mató a un jefe indígena poco antes de embarcar.

En la posición fueron inutilizados los cañones de las ametralladoras.

MELILLA 27 (urgente).—En la madrugada de ayer oyéronse, de los barcos de guerra, voces en demanda de auxilio. Echados al mar los botes, se recogió un soldado de la posición de Sidi-Drís, que llevaba seis horas nadando.

En el Hospital ha fallecido el capitán de Alcántara D. José del Castillo, herido el día 23 en la carga dada en la llanura de M' Felza por los escuadrones que mandaba el teniente coronel Primo de Rivera.

En la cabila de Sangangan se hallan bien tratados algunos soldados de Alcántara; los prisioneros han escrito a sus familias diciendo que son bien tratados.

Felicitación del Rey

El ministro de la Guerra ha enviado al general Berenguer el siguiente despacho:

«Ministro Guerra a Alto Comisario: Entregado Su Majestad de que existe comunicación con la columna Navarro, me ordena signifique a vuestro su vivo y real deseo de que se haga llegar a aquellos héroes su saludo más cariñoso y efusivo, alentándoles con su personal testimonio de admiración, así como el de gratitud de España entera ante el ejemplo que a todos nos dan de serenidad, bravura y admiración.»

El telegrafista de Nador

Pp: noticias oficiales recibidas de Melilla y telegramas insertos en algún diario de la corte, tenemos noticias del heroico y patriótico rasgo del jefe de sección de tercera clase, don Gregorio Mingat Góvilvo, telegrafista de la estación de Nador, que ha permanecido—y permanece—en su puesto en el momento en que la población civil abandonaba el poblado, ante la acometida de la harka rifeña.

El nobilísimo gesto del Sr. Mingat ha conmovido hondamente a la opinión y al Cuerpo de Telégrafos. Cuando, obediendo órdenes de las autoridades de Melilla, verificábase la evacuación civil de los poblados de Monte Arruit, Batel y Nador con el personal de Telégrafos y de Vigilancia y servicio de las líneas, celadores, etc., el bizarro jefe de este último punto tiene conciencia de su deber y lo cumple. El personal del Centro de Barcelona ha cursado a dicha oficina un caluroso telegrama de felicitación con la firma del señor gobernador civil de la ciudad condal.

El Cuerpo de Telégrafos se siente orgulloso del patriótico y valiente gesto del telegrafista que se halla al frente de la oficina de Nador, cuya gloriosa conducta será seguramente premiada por el Gobierno.

Relación de bajas

De los datos facilitados por los Cuerpos, han resultado en los últimos combates las siguientes bajas:

Jefes y oficiales muertos.—Datos facilitados hasta el día 28. Regimiento Infantería de Melilla: teniente coronel D. José Romero Borrego, Ilem de África; comandante D. Juan Romero López, Regimiento Caballería de Alcántara; capitán D. José del Castillo Ochoa, Regimiento Infantería de Melilla; capitán don Felipe Navarro Zaragoza, Comandancia de Artillería; teniente D. Francisco García Benítez.

Oficiales heridos.—Regimiento Infantería de Melilla: capitanes D. Enrique Alonso y D. Ismael Ríos; tenientes D. Julio Nieto Zarrilaga, Ilem de San Fernando; alférez don Pascual Rey.

Muertos de tropa.—Regimiento mixto de Artillería: cabo Francisco Martínez López; arillero Tito Peña Hernández, Madereros del «Laya»; Juan de Dios Romero Grandío y Federico Peña Estévez.

Heridos que están en los hospitales de Melilla.—Regimiento Infantería de Melilla, número 59; sargentos Francisco Caro Ruiz, graves; Domingo Sáez Gracia, leve; cabos Juan Macián Guerrero, menos grave; y Gabriel Soriano Alejandro, menos grave; corneta Jesús Moreno Ejeribano, menos grave; soldados Ángel Trigueros, Julio Argüelles Huertas, Manuel Carpena Guerrero, menos grave; y José García Ojetas, muy grave; Francisco Astorga Gómez, Marcelino Iglesias y Víctor

Morales, leves; Bernardo Vallejo Cortés, grave, y Manuel Pintos Morales, leve; Braulio Martínez Bernal, Julián Cuéllar Muñoz y José San Gabriel, menos graves; José Jubert Luque y Jacinto Guerreretas, muy graves; Jesús González Expósito, grave.

Lorenzo Uviel Cuesta, leve; Faustino Conde Lorenzo, Ángel Herrador Herrador, Francisco Clavel Garrido y Romualdo Reñadgo Cremadas y Pablo Llanza Gil, menos graves; José Bello Bustamante, grave; Vicente Sanz, leve; José Morante Serrano, leve; Florentino Gahonte Fernández, menos grave; Benigno López Moreno, grave; Benito Fernández, menos grave; Ramón Ballarín Rich, grave; José Palabra Guerra, leve; Juan Zabanel Gudi, leve; Juan Cirnmoza González, leve; Andrés Naranjo Cut Ijo, Francisco Gómez Rodríguez y José Haredia Serrano, graves; Francisco Arjona, Luis Caballero Tamayo y Pedro Marrón Patejo, leves; Felipe Fernández Boto, muy grave; José Rodríguez Morino, menos grave.

Regimiento Caballería Alcántara: sargento D. Alvaro González Cruz, leve; cabos Juan Fernández Rodríguez, menos grave, y Alfonso Prieto Gómez, grave; trompetas Fernando Álvarez, leve, y Antonio Castillo Moreno, menos grave; soldados Vicente Gámezorro Argüelles; José Baragán Bullar, Rafael Morante Chapparro, Pablo García y Jacinto Ángel, leves; Antonio Sánchez, grave; Antonio López, grave, Cañongo «Laya»; marinero Antonio Gómez, muy grave.

Movimiento de fuerzas

BILBAO 28.—Esta mañana ha habido gran animación en Bilbao, con motivo de las operaciones de embarco de tropas que se realizaron.

De Burgos y Vitoria han llegado un batallón de cada uno de los regimientos de Cuenca y de la Lealtad.

Las autoridades acudieron a los muelles para despedir a las tropas expedicionarias, y obsequiaron a éstas con tabaco.

Esperase a un batallón de un regimiento de Pamplona, que embarcará al anochecer.

MALAGA 28.—Han llegado dos batallones de Infantería, pertenecientes a los regimientos de Gravelinas y de Castilla, una compañía de Ingenieros, un escuadrón de Caballería, tres escuadrones de Húsares y una compañía de Telégrafos.

También llegaron el Infante Don Carlos, su hijo, alférez de Caballería, y el general Cavalcanti.

Los dos últimos embarcarán esta tarde para Melilla.

VIGO 28.—A las dos y media de la madrugada de ayer han embarcado en el vapor «Cabo Sacrali» dos compañías y material del batallón de Toledo. Otras dos compañías salieron esta tarde en el vapor «Huntay Mendí».

A las siete de la mañana llegó un tren mili-

tar, trayendo un batallón del regimiento de Zaragoza, procedente de Santiago.

Otro tren militar llegó a las nueve de la mañana, con un batallón del regimiento de Burgos, procedente de León. El recibimiento fué muy cariñoso, y en la estación se hallaban los jefes y oficiales de la guarnición.

Las tropas fueron obsequiadas por el pueblo con varios miles de pesetas, tabacos y centenares de cajas de conserva.

LOGROÑO 29.—A las ocho de la mañana salió para Bilbao y Portugalete, donde embarcará en el vapor «Alfonso XIII», el regimiento de Infantería de Cantabria, formando un batallón.

Antes de partir, la fuerza, formada en el patio del cuartel, fué obsequiada por las damas de la Cruz Roja, con diversas cantidades en metálico, escapularios y medallas religiosas.

Las tropas expedicionarias fueron arregadas por su coronel, contestando los soldados con entusiastas vivas a España.

El Ayuntamiento, diversas entidades y varios particulares entregaron a la tropa dinero y tabaco.

En la estación del ferrocarril, la población en masa despedió a las fuerzas, entre ovaciones y vitores.

Entusiasta despedida

El capitán general de la cuarta región dice lo siguiente el ministro de la Guerra:

«En vista su telegrama ayer he dispuesto embarco urgente dos baterías primer regimiento Artillería montaña, con destino a Melilla. A las dieciséis horas atracó vapor «Claudio López» y a las diecinueve empezó el embarque, y a las dos horas zarpó buque conduciendo 8 oficiales, 324 individuos de tropa, 33 caballos y 142 mulos y material correspondiente. Desde el cuartel al muelle, las tropas fueron vitoreadas, aclamadas y obsequiadas por el pueblo.

En el puerto reuniéronse gran número clases y soldados de diversos Cuerpos de la guarnición, y al llegar fuerzas expedicionarias fueron recibidas con tales aclamaciones, aplausos y vitores patrióticos, que resultó un acto verdaderamente emocionante y consolador. En el momento de zarpar, a pesar de tan intempestiva hora, numeroso publico despidió entusiasmado a nuestras tropas que desde el barco no cesaban de aplaudir y cantar himnos patrióticos; en el momento en que las músicas tocaban la Marcha Real, se desbordó el entusiasmo de todos.

Mayor realizada Compañía Transatlántica resultó admirable; en tres horas y trabajando en el barco más de 300 operarios, pudo aquél ponerse en condiciones de transportar el personal y material, siendo objeto de justos elogios de las autoridades militares, gubernativa de marina, las facilidades que para el rápido embarque han dado el capitán del buque y empleados de la Compañía; secundando el desinterés y patriotismo de los elementos directores de la Empresa del «Claudio López», creo llegará el domingo al medio día a Melilla.»

En la zona de Larache

LARACHE 28.—La Policía indígena y harcas de Beni-Jorfeí, han ocupado dos posiciones en la orilla izquierda del Majazen, denominadas Kobra y Fax, y la avanzadilla de Quia.

Se fortificaron aquéllas, sin que el enemigo opusiera resistencia.

Con las fuerzas que operaban han marchado varios jefes de las cabilas últimamente dominadas.

El alto mando ha visitado las posiciones. En ellas reina tranquilidad absoluta.

LARACHE 28.—El presidente de la Comunidad israelita ha dirigido telegramas al Gobierno y a la familia del general Silvestre, expresando la profunda pena que la columna hebrea siente por la pérdida del caudillo, a quien tanto debían.

Se realizan gestiones para dar el nombre del general Silvestre al trozo de carretera central que desemboca en la plaza de España.

Las Sociedades de donde el general Silvestre era presidente honorario, están organizando veladas necrológicas.

LARACHE 28.—Ha llegado el «Delfín», transportando material de guerra.

LARACHE 28.—Han llegado los padres del teniente de Regulares D. Pedro Quintan Cano, muerto en la toma del monte Matzera. Han marchado a Alcazárquivir.

LARACHE 27.—Las tropas de la columna del general Barrera continúan en Nader y se mantienen con levantado espíritu. Ayer se celebró en dicho campamento la fiesta de San Juan con gran entusiasmo. Por la mañana se dio una misa de campaña y se repartieron rancho extraordinarios. Por la tarde, las fuerzas de Regulares de Caballería, corrieron la pólvora en una gran explanada que hay frente al campamento. Por la noche se quemaron fuegos artificiales y se obsequió a los indígenas con un te-

EN PROVINCIA

PONTEVEDRA 28.—El Directorio del partido reformista de Pontevedra, en unión de don Luis Zulueta, se ha reunido en el balneario de Mondariz con D. Melquíades Álvarez.

Según la nota facilitada, el Comité reformista de Galicia, atendiendo las indicaciones dadas por el Sr. Álvarez, acordó suspender los mítines anunciados en Pontevedra, Orense, Lugo y la Estrada, la conjerencia de Vigo el paquete de Redondela.

Estima el Sr. Álvarez que en los momentos presentes, dolorosos para la Patria y de honda preocupación, sería inoportuna y, sobre todo, ineficaz cualquier campaña que no fuera exclusivamente patriótica.

La opinión está alarmada por lo ocurrido en Marruecos, pero no es posible llevar esta cuestión a la tribuna pública mientras se carece de los elementos necesarios para formar juicio exacto. Cuando se tengan se podrá hacer una crítica severa de nuestra política africana y exigir las debidas responsabilidades.

BARCELONA 28.—Se hallan preparad

VESTUARIOS
- PARA EL -
EJERCITO Y ARMADA

SUCURSALES

BARCELONA : Méndez Núñez, 7
Teléfono 390. S. P.

BURGOS : Vitoria, 18
Teléfono 150

Hijos de Riu y Romanillos

(Sociedad en comandita)

Proveedores de la Cooperativa del Ministerio de la Guerra

Plaza de España, 6 : :
Teléfono núm. 31-94-M. : : **Madrid**



LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

COMPAÑIA DE SEGUROS REUNIDOS
Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas
COMPLETAMENTE DESEMBOLSADO

Agencias en todas las provincias de España, Francia, Portugal y Marruecos 56 años de existencia

Seguros sobre la vida : : Seguros contra incendios
Seguros de valores : : Seguros contra accidentes
Seguros marítimos : : ALCALÁ, 43

GORRAS ROSES

RUBIO

49, Calle Mayor, 49 MADRID

Casa especial en Gorras de plato
y Roses para el Ejército



EL MEJOR ESCUDO PARA PROTEGER EL CALZADO ES LA INSUPERABLE CREMA MARCA LA ESPAÑOLA.
FABRICANTE V. DIEZ MAYOR 72 MADRID



"La verdad como base de nuestra propaganda. Ofrecemos armas serias, de garantía, de nuestra propia fabricación."

PISTOLAS AUTOMATICAS

DOBLE SEGURO MARCA A. A. A. Cal. 7,65 m/m 8 tiros con

Arma de precisión potente y de absoluta garantía. Propia para Cuerpos armados. - Cal. 6,35 m/m. 7 tiros. Modelo de bolsillo. Arma de confianza.

TRIPLE SEGURO MARCA A. ALDAZABAL Cal. 6,35 m/m. 7 tiros.

MUNICIONES WINCHESTER-W. LEGITIMAS PARA RIFLE Y PISTOLAS AUTOMATICAS:

CASA A. ALDAZABAL-EIBAR



MILITARES

ESTA CASA ES PROVEEDORA DE LA COOPERATIVA DEL MINISTERIO DE LA GUERRA

Vende a plazos por dicha Cooperativa, y al contado hace un descuento del 10 por 100

Sables, espadas de lujo y reglamento, condecoraciones, bandos, cintas, distintivos para ojal, entorchados, fajas, fajines, ceñidores, dragonas, golas, hombreras cordones, fiadores, tirantes para sables, espuelas de metal blanco y niqueladas, espines de idem, bandoleras de todas clases, cascos para todas las armas, bastones de mando, roses, gorras y gorros.

Armas de fuego de todas clases y cartuchería para las mismas y, en especial, pistolas automáticas de las mejores marcas.

Esta casa tiene precios fijos y garantiza siempre sus géneros

José Sáez Martín

Ciudad Rodrigo, 19 MADRID
-: Pídanse catálogos :-

Compañía Trasatlántica

Línea de Cuba-Méjico Saliendo de Bilbao, de Santander, de Gijón y de La Coruña para la Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz y de Habana para La Coruña, Gijón y Santander.

Línea de Buenos Aires Saliendo de Barcelona, de Málaga y de Cádiz para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires, emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires y de Montevideo.

Línea de Nueva York-Cuba-Méjico Saliendo de Barcelona, de Valencia, de Málaga y de Cádiz para Nueva York, Habana y Veracruz. Regreso de Veracruz y de Habana con escalas en Nueva York.

Línea de Veracruz-Colombia Saliendo de Barcelona, de Valencia, de Málaga y de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Puerto Cabello, La Guayra, Puerto Rico, Canarias, Cádiz y Barcelona.

Línea de Fernando Póo Saliendo de Barcelona, de Valencia, de Alicante y de Cádiz para Los Palmar, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, y puertos de la costa occidental de África. Regreso de Fernando Póo, haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.

Línea Brasil-Plata Saliendo de Bilbao, Santander, Gijón. La Coruña y Vigo para Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires, emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires para Montevideo, Santos, Río Janeiro, Canarias, Vigo, La Coruña, Santander y Bilbao.

COLECCION UNIVERSAL

GRAN ESTABLECIMIENTO TIPOGRAFICO

"SINDICATO DE PUBLICIDAD"

PERIODICOS - REVISTAS - FOLLETOS - LIBROS

CALLE DE BARBIERI, 8

TELEFONO 575 - MADRID

CASA fundada en 1850

Establecimiento de **JORDANA**

Príncipe, 9.-MADRID-Tel. 1983

Especialidad en artículos para regalos con motivo de ascensos y recompensas

CONDECORACIONES, BANDAS Y ROSETAS DE TODAS CLASES. - BANDERAS PARA REGIMENTOS. - FAJAS, FAJINES Y CEÑIDORES. - CHARRETERAS, DRAGONAS Y HOMBRERAS. - CASCOS, GORRAS Y ROSES. - CORDONES Y DISTINTIVOS PARA AYUDANTES Y PARA BASTÓN. - SABLES, ESPADAS Y ESPADINES. - ENTORCHADOS, TEJIDOS Y BORDADOS. - BANDEROLAS, TIRANTES, FIADORES Y FORRAJERAS. - ESTRELLAS, NÚMEROS, EMBLEMAS Y BOTONES. - CORDONES, GALONES Y ESPIGUILLAS. - ESPUELAS, ESPOLINES, PLUMAS, MEROS Y GOLAS, ETC. ETC.

Boletín para hacerse suscriptor

EJERCITO Y ARMADA Apartado de Correos, 436 - MADRID

Sr. Administrador:

Don _____

empleo _____ Cuerpo _____ población _____

desearía suscribirse al diario Ejército y Armada a partir de _____ de _____ de 1921.

EL SUSCRITOR,

Ejército y Armada

ORGANO DE OPINION MILITAR Apartado de Correos, 436 - MADRID

OBSERVACIONES DE INTERES

Para hacerse suscriptor envíese el boletín indicado en sobre abierto franqueado con sello de dos céntimos.

Cuando el suscriptor cambie de residencia, Cuerpo o domicilio, avíselo enviándonos el boletín marcado en sobre abierto franqueado con sello de dos céntimos.

Precios de suscripción

dos pesetas al mes

Boletín para comunicar cambio de señas

EJERCITO Y ARMADA Apartado de Correos, 436 - MADRID

Sr. Administrador:

El suscriptor D. _____

empleo _____ Cuerpo o señas anteriores _____

desearía que a partir del día _____ se le remita el periódico a estas nuevas señas

de _____ de 1921

Extranjero

NEW YORK 29.—Han sido detenidos tres súbditos españoles, a quienes se supone formar parte de una banda internacional de malhechores.

CONSTANTINOPLA 29.—Comunican de Anatolia que el Ejército turco ha logrado rechazar un ataque al enemigo.

PARIS 29.—Entre las dos y las tres de hoy se desencadenó sobre esta capital un vendaval tan gran violencia, que hizo recordar al Siglo XVIII.

PARIS 29.—Con motivo de la conmemoración de la Independencia del Perú, el ministro de la Legación, estuvo en el Arco del Triunfo, en donde depositó una palma con los colores nacionales del Perú y la siguiente dedicatoria: «Al soldado desconocido. Al más grande de los Ejércitos. Al Ejército de la libertad.»

PARIS 29.—Los miembros que constituyen la Comisión de Reparaciones han dedicado los días de ayer y hoy a visitar las regiones devastadas del Norte de Francia y del Suroeste de Bélgica.

GINEBRA 29.—Bajo la presidencia del marqués de Imperial ha celebrado hoy sesión el Comité Internacional de Emigración.

LISBOA 28.—La escuadra norteamericana que mandó el almirante Hughes ha zarpado con rumbo a Gibraltar.

LISBOA 29.—El Gobierno ha declarado que tiene el propósito de presentarse ante el Parlamento en los primeros días del próximo mes de agosto, si para entonces ambas Cámaras han quedado definitivamente constituidas.

TEATROS

TERRAZA DEL TEATRO CENTRO.—Añoche hizo su debut el gran discantado imitador de «estrellas» Edmond D. Bries.

CIUDAD LINEAL.—El espectáculo, hasta ahora flojito en calidad, desde mañana adquiere «altos vuelos», pues nuestro distinguido amigo Sr. Soría, interviniendo personalmente, ha procurado darle llevando al cartel artistas de primera fila, tales como Perla Negra, Amparito Medina, Chelito y otras «atracciones».

De Gracia y Justicia

El día 14 del próximo mes de agosto termina el plazo de veinte días para solicitar los Registros de la Propiedad vacantes.

Una numerosa Comisión de secretarios de Juzgados municipales, en representación de todos los de España y presidida por el de la Sala del Tribunal Supremo D. José Molina Candelero, ha visitado al ministro de este Departamento para rogarle lleve a la práctica las conclusiones acordadas en esta Corte, con el objeto de que pueda resolverse cuanto antes la situación económica en que actualmente se encuentran.

Propone al efecto que el Estado se haga cargo de los derechos de Arancel y les fije un sueldo decoroso, equiparándolos a los que disfrutaban los secretarios de Ayuntamiento.

Por Real orden de este Centro se autoriza a los jueces de primera instancia para que en vista del movimiento de población de los pueblos

de sus respectivos distritos, señalen a los Registros civiles el número de hojas de que debe constar cada libro para una duración aproximada de cuatro años como máximo y uno como mínimo.

El subsecretario, Sr. Userra, ha manifestado a los periodistas que los trabajos de reedificación de las antiguas Salesas Reales siguen realizándose rápidamente, al extremo de hallarse totalmente cubierto todo el edificio.

Anunció que el ministro, acompañado de la Junta de obras, visitará en breve las mismas.

Han sido declarados los siguientes cargos eclesiásticos: La dignidad de arcediano de la Santa Iglesia Catedral de Cuenca. Idem id. de la Seo de Urgel. Una canonjía en la Santa Iglesia Metropolitana de Sevilla.

Y un beneficio simple en cada una de las Catedrales de Burgos, Valladolid, Málaga y Oviedo.

La provisión de estos cargos corresponden en turno a la Corona.

Anunciada por el Estado la provisión del Juzgado de Larrache, con el haber anual de 8.000 pesetas y 7.200 de gratificación, los aspirantes a ella, presentarán sus instancias hasta el 25 de agosto, y para ser designados habrán de figurar en el escalafón de jueces de primera instancia de término.

SUCESOS

Timo en una joyería En la Comisaría Centro se presentó anteayer D. Carlos de Diego Yuste, domiciliado en la calle de Preciados, número 15, tercero, denunciando que Pedro Recio Panzano se presentó hace unos quince días en un establecimiento de su propiedad haciendo entrega de una tarjeta, en la cual D. Cristino Monje le pedía el envío, por el dador, de varias alhajas.

El Sr. De Diego entregó a Pedro tres pares de pendientes de oro con piedras negras y dos carteras de piel con aplicaciones de plata. Transcurridos varios días, el Sr. De Diego se encontró con el Sr. Monje, y entonces se supo que había sido sorprendido por éste.

Pedro fue detenido y puesto a disposición del Juzgado de guardia.

Arrollada por el tren Ángela Jiménez y Canga-Argüelles, de treinta y cuatro años, domiciliada en esta corte, calle del Co. de Duque, núm. 13, se encontraba el martes tarde paseando en la estación de Villalba, cuando entró en vagones el tren núm. 34, mixto de Galicia, y Ángela no se dio cuenta hasta que el tren estaba a cuatro pasos de ella.

Quiso retirarse de la vía, mas el tren la arrolló, causándole lesiones graves en ambas piernas.

Fue curada provisionalmente por un médico de la Compañía, que se encontraba en dicha estación, y en el mismo tren fue conducida a Madrid, trasladándola a su domicilio en una camilla.

Muerte repentina José Ferrer Pérez, hospedado en la calle de Hortaleza, se sintió enfermo anteayer y cuando se avisaba al médico de la Casa de Socorro sólo pudo certificar su defunción.

Segador gravemente herido Procedente de Segovia llegó ayer a Madrid un pobre jornalero, llamado Faustino Romero Rubio, de treinta años de edad, soltero, domiciliado en la calle de la Palma, el cual había sido víctima de un accidente del trabajo en Villalba, donde trabajó en las labores de la siega, a las órdenes de Pedro Rubio.

Faustino se cayó desde lo alto de un carro, al que subió para atar unas gavillas, quejándose de grandes dolores en todo el cuerpo.

Entre varios compañeros le condujeron a Cercedilla, siendo reconocido por un médico, el cual manifestó que Faustino no sufría lesión alguna de importancia.

No obstante, como los dolores eran cada vez intensos, se trasladó a Madrid.

Faustino fue asistido en el Gabinete Sanitario de la estación del Norte, apreciándosele la fractura de la columna vertebral.

En grave estado fue trasladado después al Hospital de la Princesa, donde ingresó.

Del suceso se dio cuenta al Juzgado de guardia, que se constituyó en el Hospital, tomando declaración al herido.

Apuros de un sastre Ayer, aprovechando un momento en que D. Bautista Martín Laguna había salido de su establecimiento de sastrería, de la calle de Don Manuel Silvela, «un amigo» se llevó del establecimiento varias prendas de vestir, pertenecientes a algunos parroquianos de la casa.

Los apuros del sastre no son para descriptos, pues, como es natural, los clientes reclamarán las prendas y el Sr. Martín Laguna no podrá entregarlas.

A menos que la Policía averigüe el paradero de ellas.

Y esto ya lo veremos hoy o mañana, o cualquier día de la semana.

Una droguería desvalijada Don Luis Villegas Rodríguez, dueño de la droguería y perfumera establecida en la calle de Alcalá, 113, denunció en la Comisaría de Buenavista que esta mañana, al abrir la puerta de dicho establecimiento el dependiente Anastasio Aijón, se encontró en desorden todos los objetos y fracturadas las cajas registradoras faltando de ellas 217 pesetas y de los escaparates varios estuches de perfumería, calculando el valor de todo lo sustraído en unas 1.500 pesetas.

ció el atropello, promovieron un fuerte tumulto que llegó a revestir caracteres de verdadero motín.

Intervinieron fuerzas de Seguridad, que se vieron precisadas a dar varias cargas para restablecer el orden y evitar que los protestantes del atropello consiguieran sus propósitos de volcar el tranvía.

El herido, en brazos de algunos transeúntes, fue conducido a la Casa de Socorro, donde le fueron apreciadas múltiples heridas en diversas partes del cuerpo, y otras en la cabeza, y conmoción cerebral y visceral, siendo su estado gravísimo.

El conductor del tranvía fué detenido.

Consejo de ministros

A las seis de la tarde comenzaron a llegar a la Presidencia los ministros, para celebrar Consejo.

Ninguno de ellos hizo manifestación de ninguna clase.

Los reporteros preguntaron al Sr. Fernández Prada, sobre los rumores que corrían acerca de la supuesta voladura del cañonero «Laya», cerca de Melilla, contestándole el ministro que ninguna noticia confirmaba tales rumores.

Excepto el de Guerra, todos los ministros habían llegado ya a la Presidencia a las siete y media.

El vizconde de Eza llegó poco después de la hora indicada, atribuyendo su retraso a tener que ir a despedir a las fuerzas de intendencia que marcharon a Melilla conduciendo material.

Añadió el ministro que no tenía noticias nuevas que comunicar.

El Consejo dio comienzo a las siete y cuarto.

A las nueve de la noche dió fin el Consejo de ministros.

Media hora antes salió el ministro de la Guerra, y dijo a los periodistas que no tenía noticias nuevas desde la conferencia que había celebrado por la mañana con el Alto Comisario.

Las impresiones continuán siendo más tranquilizadoras, pues no hay novedad en las posiciones ni en la plaza.

En igual forma se expresaron los demás consejeros. En todos ellos se notaba mejor impresión que a la entrada.

El Sr. Cervera dijo: «Todo va mejorando, señores; la prueba de ello es que mañana no nos reuniremos en Consejo, como en estos días pasados. Hay que mostrarse esperanzados de que todo se arregle.»

El ministro de Marina dijo que a las cinco y media de la tarde, había llegado a Melilla el vapor «Vicente Ferrer», que había zarpado de Valencia el día 25, a las tres de la tarde, y del cual no se tenían noticias. El Gobierno estaba inquieto a causa de esta tardanza inexplicable, y habían salido en busca de dicho buque un crucero y dos torpederos. Por fortuna, no ocurrió novedad, el bien se ignoran las causas que determinaron la tardanza. Lo importante es que ha llegado a Melilla y que ya está desembarcando la fuerza y el material que conducía.

El Sr. Bugallá anunció a los periodistas que no había nada oficiosa, pues la reunión se había limitado a escuchar al ministro de la Guerra, quien había dado cuenta al Consejo de las últimas noticias de Melilla, en donde la situación va progresivamente mejorando.

Antes de terminar el Consejo, llegó a la Presidencia el general BURGUETE, y, como le interrogaran los periodistas, manifestó que había ido a saludar al subsecretario, Sr. Rodríguez Viguí, del que era muy amigo.

«Agregó que por la mañana había visitado al ministro de la Guerra, y que éste le había dispensado de presentarse mañana para despedirse, pues se marchaba a Badajoz.»

La "Gaceta"

PRESIDENCIA DEL CONSEJO DE MINISTROS.—Real decreto nombrando gobernador civil de la provincia de Baleares a D. Raimundo Montis y Alledosalazar, que desempeña igual cargo en la de Salamanca.

Otro nombrando gobernador civil de la provincia de Salamanca a D. Juan Polo de Bernabé, cesante de igual cargo.

GRACIA Y JUSTICIA.—Real orden disponiendo se convoquen oposiciones para cubrir las plazas que resulten vacantes en el concurso-oposición ya anunciado para proveer plazas de oficiales del Cuerpo de Fiscales.

GOBERNACION.—Real orden disponiendo que todos los funcionarios pertenecientes a las plantillas de los Gobiernos civiles que, en concepto de agregados o en comisión, presten sus servicios en este Ministerio, se incorporen inmediatamente a sus respectivos destinos.

Otra declarando aptos para que puedan ingresar en el servicio activo, cuando les correspondiera a los funcionarios cesantes dependientes de este Ministerio que se mencionan.

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Real orden disponiendo se den las gracias al pintor español D. Francisco Ortiz de Echagüe por el donativo del cuadro que se indica al Museo Nacional de Arte Moderno.

FOMENTO.—Real orden autorizando al director general de Agricultura, Minas y Montes para convocar un concurso para la venta del trigo que posee el Estado en los almacenes de Bilbao y Valencia.

NOTICIAS

Un grupo de ciento veintitantos alumnos de ambos sexos que siguen sus estudios en los cursos para extranjeros, organizados por el Centro de Estudios históricos, estuvo a mediados en Palencia, recorriendo en visita de estudio las principales estancias y dependencias del regio Alcazar. Les acompañó el joven catedrático Sánchez Cantón.

Junta general El sábado, 30 de los corrientes, a las nueve y media de la noche, se celebró en el Salón de Actos del Conservatorio, Felipe V, 1, la Junta general ordinaria para admisión de socios, aprobación de cuentas y lectura de la Memoria anual.

Se encarece la asistencia a los señores socios.

Banco de España.—Obligaciones del Tesoro al 5 por 100.—Los tenedores de los resguardos números 1 a 500, por suscripción en metálico de las Obligaciones del Tesoro al 5 por 100, Emisión 15 de julio de 1921, podrán canjearlos por las láminas correspondientes desde el día 23 del actual.

En la Sección de entrega de estos valores se colocará una tablilla con los números de los resguardos que podrán ser canjeados cada día.

riendo el conde de Clavijo ha tenido triste desenlace en Biarritz, adonde se había trasladado recientemente.

A su viuda, la condesa de Clavijo; y a su hija y a su hermano, D. Javier de Arcos, marqués de Somosancho, enviamos nuestro sentido pésame.

La señora de Sáinz de Vicuña, hija de los marqueses de Alhucemas, ha dado a luz una niña con felicidad.

Ayer regresaron de San Sebastián los dueños de la Victoria.

De Burgos ha llegado el académico D. Vicente Lampérez.

Han marchado a Zaragoza los condes de San Lmis.

En Limpías se encuentran el alcalde de Madrid y la condesa de Limpías.

Ha marchado a San Sebastián el marqués de Laurencin.

También han salido: Para Albacete, don Justino Bonard; para Antequera, D. Joaquín Calderón Ozores, con sus hijos.

Ha llegado de Linares los señores de López Sánchez, hijos de los marqueses de las Atalayas.

Se ha trasladado de Ubeda a San Sebastián la marquesa viuda de Cullar.

En Madrigalejo (Cáceres), ha sido cristianado con el nombre de José Gaspar y Gaspar, un hijo del prestigioso guardia civil don Máximo Gaspar Serradilla, ejerciendo las funciones de padrinos su comandante de puesto, cabo D. José Domínguez y su señora doña Francisca Ferrero. Después del acto, el que asistieron gran número de amigos, se sirvió a los invitados un refresco.

A los venturosos padres damos la más cordial enhorabuena, deseando al recién nacido próspera vida.

Crónica negra

SEVILLA 29.—Por tener sospechas de infidelidad de su esposa, ha intentado suicidarse el obrero de veinticuatro años, Juan Book León.

Con un arma blanca se produjo una grave herida en el pecho, siendo trasladado al hospital provincial.

SANTANDER 28.—El conocido comerciante de Torrelavega, D. Feliciano Bilbao, se ha suicidado disparándose un tiro en la cabeza.

Parece que el haber tomado una fatal resolución obedece a padecer una enfermedad crónica.

MALAGA 28.—En el hospital ha fallecido Agustín Ruiz González, ladrón herido ayer al hacer frente a un agente de Policía.

ORENSE 28.—Cuando esta mañana se encontraba el pirótecnico de esta ciudad, Severino Somoza, embalando unos cohetes, ayudado por cuatro hijos suyos, hicieron explosión los cohetes, propagándose a la pólvora que había en el local y produciéndose un incendio.

Las detonaciones fueron tremendas y causaron gran alarma en el vecindario.

A consecuencia del siniestro resultaron muertos y horriblemente mutilados Severino Somoza y dos de sus hijos. Los otros dos solamente sufrieron heridas.

Días atrás recibí noticias de Melilla, participando que había muerto en las últimas operaciones otro hijo del infamado pirótecnico.

Además de los dos hijos que resultaron heridos a consecuencia de la explosión, dejó otros tres y a su esposa.

ZARAGOZA 28.—A las seis de la tarde ha tenido lugar el entierro del maquinista de la Industrial Química, víctima del atentado social cometido hace algunos días.

La comisión médico del Hospital, siendo presidida el entierro por el gobernador civil, un teniente de alcalde, el presidente de la Diputación y el de la fábrica donde trabajaba la víctima.

Asistieron todos los compañeros del finado, que fueron detrás del coche fúnebre hasta el cementerio.

El Consejo de administración de la Industria Química, ha entregado a la viuda del maquinista un donativo de 700 pesetas.

SANTANDER 29.—En el kilómetro 359 de la carretera de Burgos, ha sido encontrada gravemente herida una mujer llamada Calixta Gómez, que fué atropellada por dos «motos» que iban a velocidad extraordinaria.

Los ocupantes de las «motos», aunque se dieron cuenta del atropello, dejaron abandonada a la infeliz mujer.

Los autores no han sido habidos.

El alumbrado supletorio

Por decreto de la Alcaldía, a propuesta de la Comisión tercera del Ayuntamiento, se ha oficiado a los tenientes de alcalde encargados de la observancia de lo dispuesto en las circulares de 19 de agosto de 1918 y 11 de enero de 1921 relativas al alumbrado supletorio, que según los términos de las reformas de las Ordenanzas que le estableció, es exigible hasta el día 10 de enero de 1922.

Para este acuerdo se ha tenido en cuenta el dictamen de los señores letrados consistoriales, que han informado en el sentido dicho respecto a la obligación en que se encuentran los dueños de fincas de continuar facilitando el alumbrado supletorio, lo mismo en el interior que en el ensanche y extrarradio, siempre que los edificios se hallen en calles o lugares donde exista alumbrado público.

El veraneo Regio

SANTANDER 29.—Los Infantitos estuvieron por la mañana en la playa. El Príncipe de Asturias y el Infante Don Jaime pasaron en automóvil. La Reina, acompañada de la duquesa de Santona y de la condesa del Puerto, estuvo en el Sardinero.

Provincias

CADIZ 28.—Por iniciativa de la Junta de Bibliotecas, y secundada por el Ayuntamiento de Ubrique, se ha tributado un homenaje de simpatía al maestro nacional D. Francisco Jalón Lucas, que durante treinta años ha venido haciendo una defensa de labor cultural en este pueblo, y ahora acaba de ser trasladado a Valencia.

Se acordó recabar del Gobierno la concesión al Sr. Jalón de la cruz de Alfonso XII.

SEVILLA 28.—El Patronato municipal de Casas baratas ha adjudicado las doce del primer grupo, construidas en la Huerta del Barro, a las personas que las tenían solicitadas, teniendo en cuenta para ello el mayor tiempo de servicios prestados por los solicitantes en fábricas y talleres, el mayor número de hijos y el menor sueldo o jornal que perciben.

En breve se verificará otro concurso para la adjudicación del grupo de casas que se está construyendo en la avenida del nuevo madero.

HUELVA 28.—La Alcaldía gestiona de los fabricantes de pan la baja del precio artificial, en atención a la cotización favorable de las harinas.

PAMPLONA 28.—La Sociedad de carniceros La Protectora, ha presentado una denuncia al Juzgado de instrucción contra este Ayuntamiento, por haberse incautado violentamente la Corporación de las reses que aquélla tenía en el matadero.

El asunto es objeto de grandes contentarios.

SAN SEBASTIAN 28.—Llegó a esta capital nuestro embajador en Bruselas, señor marqués de Villalobar, quien, después de pasados breves días, marchará a Santander.

SAN SEBASTIAN 28.—En el expreso de Marsella, que fué asaltado por unos forajidos, iban personas muy conocidas en San Sebastián.

ZARAGOZA 28.—En las afueras prendieron fuego a varias materias, con objeto de hacer abono para las tierras. Varios vecinos, por creer que se trataba de un incendio casual, avisaron a los bomberos, dando motivo a producir una gran alarma, por fortuna infundada.

SEVILLA 29.—El alcalde se propone llevar con rapidez la depuración de las aguas de los Caños de Carmona que, según dictamen reciente de la Junta de Sanidad, están contaminadas con bacilos perjudiciales a la salud.

SANLUCAR DE BARRAMEDA 29.—La segunda sección de la Colonia escolar sevillana, formada por 60 niñas, ha llegado a este puerto, haciéndosele un cariñoso recibimiento.

SEVILLA 29.—El ministro de la Gobernación ha ordenado a este gobernador que, bajo ningún pretexto, autorice los juegos prohibidos.

SEVILLA 29.—Después de revisar las fuerzas del Cuerpo, asignadas en Huelva, ha regresado el coronel Jefe de Seguridad, don Rafael López Julián, quien ayer la efectuó también de las de esta capital.

VALENCIA.—En los viveros municipales se ha celebrando el árbol de honor, con que el alcalde ha obsequiado a los pocos días matrimonios que se han celebrado en la ciudad en los festejos.

A la comida, muy espléndida por cierto, asistió el Sr. Benlloch.

Resultado una fiesta agradabilísima.

VALENCIA 29.—Aunque el calor es asfixiante, la animación es hoy extraordinaria. De los pueblos llegan muchos forasteros.

ZARAGOZA 29.—En la posada de San Blas, han sido detenidos por confundir sospecha tres sujetos llegados del extranjero.

Registrados sus baúles, se encontraron: en uno 25.000 francos, en otro 25.000, y en otro igual cantidad. El hecho de que los tres individuos poseyeran sumas de tanta importancia, e iguales entre sí, hacía suponer que se habían distribuido algún capital, y se dio al suceso extraordinaria importancia.

Sin embargo, todo se ha reducido, al parecer, a un hecho de ninguna importancia. Se trata de tres obreros que emigraron a Francia en 1913, y ese dinero es el fruto del ahorro de ocho años de trabajo.

Uno de los inmigrantes es de la provincia de Avila y los otros dos de Teruel.

Acreditada la personalidad de los detenidos, fueron puestos en libertad.

CADIZ 28.—Desde hoy queda restablecido el servicio de tren expreso entre Sevilla-Cádiz, con el horario conocido.

El acuerdo de la Compañía de los Andaluces ha producido excelente efecto.

SOCIETY ESPAÑOLA DEL ACUMULADOR TODOR

Acumuladores para Tipos especiales para centrales de luz y telegrafía sin hilos en fuerza los barcos

BATERIAS PARA SUBMARINOS

CALLE DE LA VICTORIA, 2 MADRID

Espectáculos para hoy

TERRAZA DEL CENTRO.—A las 10 1/2 Cinematógrafo.—Grandioso éxito de Edmond de Bries creador de la moda y grandes atracciones

CIRCO REINA VICTORIA.—A las 10 1/2 repetición del éxito inmenso de anoche; Los cuatro Lusos los Nargalos, Los Bidas, Las las estrellas y los chicos Tony G. ice y Arthur Santos y Chicharito y la parodia de una gran comedia de toros.

JARDINES DEL BUEN RETIRO.—A las 10, con el baile y la orquesta por la notable banda del regimiento de Ingenieros A las 10, 1/2 Música (3era)

TEATRO IDEAL ROSALES.—A las once de la noche, El alma de Flin, Automóvil des de la Puerta del Sol, a 0, 0.

TURO PARK.—(Palacio de invierno Ferraz 43, esquina a Marqués de Urquijo)—Casino Restaurant a 5 pesetas cubierto y a la carta variadas super-tango desde las 4 de la tarde

Sindicato de Publicidad.—Barbieri, 8

en este puerto, con las calderas encendidas y en previsión para salir al primer aviso del Gobierno, los trasatlánticos "Manuel Calvo", "Infanta Isabel" y "Claudio López".

BARCELONA 28.—Entre los jefes y oficiales de esta guarnición son muchos los que se han ofrecido voluntariamente a ir a Marruecos para llenar las bajas sufridas por el ejército de operaciones.

El conde de Güell, oficial de complemento de Caballería, ha suspendido su viaje a Comillas, y se ha presentado para prestar servicio a la primera autoridad militar de esta región.

BARCELONA 28.—El gobernador recibió esta noche a los periodistas y, a preguntas de éstos, dijo que no es cierto el rumor circulado de que hayan salido tropas de Barcelona para Melilla.

No hay nada de eso—dijo—. Sólo es verdad que en estos días ha salido un tren militar, que han ido a recoger las fuerzas que se han estado ejercitando en Castellón.

Hagan ustedes el favor de desmentir—agregó—que se haya montado un servicio especial de Policía en los mercados, y que esta mañana hayan sido detenidas varias mujeres que propagaban rumores alarmantes acerca de la situación en Melilla.

Si han sido detenidas esas mujeres no debe tener importancia su detención, pues de ello no se me ha dicho nada.

SEVILLA 28.—Procedentes de San Sebastián, llegaron la duquesa de la Victoria y las señoras de Merry del Val y de Benavente. Han embarcado esta tarde en el vapor "Marqués de Camps", para organizar en Melilla ambulancias y servicios en los hospitales de damas de la Cruz Roja.

Las despidieron los Infantes D. Carlos y Doña Luisa, y muchas señoras y personalidades, que vitorearon a las expedicionarias.

La Infanta Doña Luisa también marchará próximamente a Melilla, a ponerse al frente de las damas enfermeras de la Cruz Roja. Otras damas de la aristocracia de esta población acompañarán a la Infanta.

VALLADOLID 28.—El alcalde ha telegrafado al Infante Don Alfonso, al general Cavalcanti y a la brigada de Húsares.

Los saluda en nombre de la ciudad que custodió los estandartes, a los cuales desea mucha gloria.

En el rápido pasó el general Luque. Se dirige a Marruecos a visitar a su hijo, que está allí en el Ejército de operaciones.

JAEN 28.—Un anónimo devoto ha costado en la parroquia de San Bartolomé funerales por el alma de los soldados muertos en Igueriben. La piadosa iniciativa ha sido muy elogiada.

CADIZ 28.—En los salones de la Alcaldía, el alcalde, en nombre del Ayuntamiento, ofreció un refresco a las fuerzas expedicionarias de Covadonga y Asturias.

Concurrieron los gobernadores civil y militar, el obispo, jefes y representantes de todos los Cuerpos de la guarnición y toda la oficialidad expedicionaria.

Rodríguez, leve, éste de la compañía de Telégrafos.

Regimiento mixto de Artillería.—Cabo Miguel Sánchez Cortés, menos grave; soldados Miguel Zarzor Gómez grave; Bernabé Nieto Martí, grave; José Ros Raventos y Pablo Molino Díez, leves; José Llamas Iglesias, grave; Adolfo González, menos grave; Baldomero Mediavilla Roca, leve, y Francisco García, grave.

Comandancia de Artillería.—Cabo Andrés San Juan, grave; Juan Sánchez Expósito, leve, y Vicente Ferrera Fernández, grave; soldados Francisco Marcos y Melchor Rodríguez, menos graves; Raimundo Torralba Peña y Juan González Lorca, graves; José Martínez Martínez, leve; Miguel Marcial García y José Gómez Jiménez, graves; José Ruiz, menos grave; Raimundo Murillo Ventura y cabo Víctor Serrantes Martínez, leves.

Ametralladoras de posición.—Soldados Vicente Gil Soriano, leve, y Daniel Pamrez, menos grave; cabo Juan Soto Gaspar, leve.

Comandancia de tropas de Intendencia.—Suboficial Francisco Gutiérrez Langa, leve; cabo Jesús Jiménez Alcalde, leve; soldados Miguel Aquino, grave; Manuel Muriño, Juan Domínguez Liquelez y Angel Fernández Blasco, leves, y Manuel Baldeiro Rodríguez, grave.

Compañía mixta de Sanidad militar.—Cabo Maximino Molina Esteso, grave; sani-

tarios Balbino Palacio y Juan Parra Porra, graves.

De hoy a las tres

De la parte del campo nada nuevo; esta mañana salió la columna del general Sanjurjo a artillar Atalayón, sosteniendo ligero tiro.

Un aparato fué a Zeluán y Monte Arruit, arrojando paquetes de víveres y municiones. Los puestos siguen guarnecidos; en la plaza prosiguen los trabajos de fortificación, preparando los puestos exteriores recién ocupados.

En el campo de aviación se trabaja activamente.

Han llegado el Infante Don Alfonso y los generales Cabanellas y Fresno; con la llegada de estos generales empieza a organizarse el mando de las fuerzas.

En la región occidental la situación es satisfactoria, teniendo el Alto Comisario su atención fija en ambas zonas.

Las noticias del Peñón indican que se realiza propaganda en aquellas cabilas por parte de los rifeños.

Alluyen muchas personas a Melilla atraídas por el interés hacia prisiones desaparecidos o por simple curiosidad; esto dificulta los alojamientos por lo que conyundría, a ser posible, aconsejar que no vinieran.

Emilio Martín y Manuel Jiménez, han sido puestos a disposición de la autoridad competente seis individuos, vecinos de dicha localidad, autores de varios hurtos de reses ganaderas.

Correspondencia

LARACHE.—J. Valdó C.—No figura todavía anotado en escala, por estar la instancia pendiente de informe en la Comandancia de Marruecos.

CARABINERO

Disposiciones oficiales

Destinos.—Capitanes: D. Jacinto López, Haro Peñaranda, de la Comandancia de Barcelona, a la de Castellón; D. Tomás Villanueva, de la Comandancia de Santander, a la de Barcelona; D. Enrique Cabezas García Izquierdo, de la Comandancia de Castellón, a la de Santander.

Tenientes: D. César Delgado García Lugo, de la Comandancia de Baleares, a la de América; D. José del Álamo Troya, de la Comandancia de Barcelona, a la de Baleares; D. Francisco Mendoza Mesa, de la Comandancia de Estepona, a la de Baleares; D. Agustín Hoyas Izquierdo, ascendido, de la Comandancia de Cádiz, a la de Estepona; don Fernando Rodríguez Baster, de la Comandancia de Barcelona, a la de Grona; D. Felipe Díaz de la Cruz, de la Comandancia de Grona, a la de Barcelona; D. Pedro Vidal Abatca Gallisa, de la Comandancia de Barcelona, a la de Almería; D. Francisco Bernabé Agos, de la Comandancia de Almería, a la de Barcelona; D. Gerardo Martínez Murillas, ascendido, de la Comandancia de Santander, a la de Huesca.

Alférezes: D. José Nadi Rodríguez, ascendido, de la Comandancia de Alicante, a la de Cádiz; D. Eugenio Ruiz Pimentel, de la Comandancia de Murcia, a la de Santander; don Florencio Conde Gacén, ascendido, de la Comandancia de Algeciras, a la de Murcia; don José Fernández Reino, de la Comandancia de Málaga, a la de Cádiz; D. Manuel Arias Sorá, de la Comandancia de Algeciras, a la de Málaga; D. Francisco Pérez Escañuela, de la Comandancia de Baleares, a la de Algeciras; don Angel López Alonso, ascendido, de la Comandancia de Navarra, a la de Baleares; don Andrés Morán Barreco, de la Comandancia de Huesca, a la de Guipúzcoa; D. Ricardo Ayneto Soler, ascendido, de la Comandancia de Valencia, a la de Huesca; D. Antoni Villena Larraz, ascendido, de la Comandancia de Cádiz a la de Guipúzcoa.

Asnosos.—Para proveer seis vacantes de jefes de parada de segunda, existentes en los Depósitos de caballos semestrales, con arreglo a lo prevenido en la Real orden circular de 10 de diciembre de 1919, han sido ascendidos los aspirantes a jefes de parada de segunda que figuran en la siguiente relación, con la antigüedad que se les señala por ser los más antiguos en su escala y hallarse aptos para el ascenso y reunir las condiciones reglamentarias.

Soldado, Modesto Domínguez Prieto, del Depósito de la segunda zona pecuaria, ascendido a jefe de parada de segunda, con antigüedad de 4 de junio próximo pasado.

Otro, José González Bardejo, del Depósito de la segunda zona pecuaria, ascendido a jefe de parada de segunda, con antigüedad de 1.º de julio actual.

Otro, Gregorio Pérez Descalzo, del Depósito de la tercera zona pecuaria, ascendido a jefe de parada de segunda, con antigüedad de 1.º de julio actual.

Otro, Rogelio Álvarez Domínguez, del Depósito de la segunda zona pecuaria, ascendido a jefe de parada de segunda, con antigüedad de 1.º de julio actual.

Otro, Antonio Biez Martín, del Depósito de la segunda zona pecuaria, ascendido a jefe de parada de segunda, con antigüedad de 1.º de julio actual.

Otro, Julián Quijada Bravo, del Depósito de la primera zona pecuaria, ascendido a jefe de parada de segunda, con la antigüedad de 1.º de julio actual.

Otro, Rogelio Álvarez Domínguez, del Depósito de la segunda zona pecuaria, ascendido a jefe de parada de segunda, con antigüedad de 1.º de julio actual.

Otro, Antonio Biez Martín, del Depósito de la segunda zona pecuaria, ascendido a jefe de parada de segunda, con antigüedad de 1.º de julio actual.

Otro, Julián Quijada Bravo, del Depósito de la primera zona pecuaria, ascendido a jefe de parada de segunda, con la antigüedad de 1.º de julio actual.

Destinos.—Con arreglo a lo dispuesto en el artículo 16 del Reglamento aprobado por Real orden circular de 10 de diciembre de 1919; y en analogía con el caso cuarto de la Real orden de 6 de octubre del mismo año; se destinan los jefes de parada de segunda que figuran en la siguiente relación a los depósitos de caballos semestrales que se indican, debiendo causar el alta y baja correspondiente en la próxima revista de agosto.

Blas López Cabel, del Depósito de la primera zona pecuaria, al de la quinta.

Virgilio Viejo Fernández, del Depósito de la tercera zona pecuaria, al de la quinta.

Ramón Guerrero Berrero, del Depósito de la sexta zona pecuaria, al de la séptima.

Longinos Bernabé Martín, del Depósito de la segunda zona pecuaria, al de la primera.

Sergio Simón Fernández, del Depósito de la tercera zona pecuaria, al de la sexta.

EN EL EXTRANJERO

PARIS 28.—El conde de Romanones, hablando de los sucesos actuales, ha hecho las siguientes declaraciones a un redactor de "Excelsior":

Lo que acaba de ocurrir lo lamento infinitamente, como se lamentan siempre los malos de la patria. Sin embargo, no estoy alarmado. Cuando una nación se ve obligada a hacer la guerra y a defender sus derechos, tiene que saber soportar los reveses. Una lucha, por justa que sea, no se ve siempre coronada por victorias en todos los encuentros. Hay días felices y días nefastos.

Estamos afectados por un incidente de guerra desfavorable a nuestro Ejército. Hemos sido víctimas de una traición, causa de nuestra derrota. No se trata, lo repito, más que de un incidente de guerra. Y nada más. España tiene los medios y el valor para detener el golpe y restablecer la situación. Las noticias que llegan hoy son mejores. En la guerra la perseverancia y la serenidad son dos armas potentes para llegar a la victoria final.

Francia, la heroica Francia, nos ha dado el más hermoso ejemplo de serenidad en la adversidad, de perseverancia en el valor. Sigamos ese ejemplo, y como ella, venceremos.

Entonces, España no abandonará la partida—pregunta el redactor de "Excelsior".

Nunca, nunca. Sus derechos sagrados en Marruecos son seculares. Nadie podrá discutirlos. Lucharemos sin descanso; iremos hasta el fin; llegaremos al triunfo de nuestros derechos.

Comunicados oficiales

De anoche a las doce

El resumen de las novedades de hoy es el siguiente:

La situación sigue igual. Una columna, mandada por el general Sanjurjo, ha establecido varios blocaos que refuerzan el frente Atalayón, Sidi-Hamed, Sidi-Musa y Aisa, y ha fortificado la segunda caseta, que ha quedado guarnecida por un batallón.

Las fuerzas han combatido, sin más pérdida que el capitán Bartolomé, de Regulares de Ceuta, contuso; un herido grave y tres leves, del Tercio, y uno de Regulares. Total, seis bajas.

El enemigo ha sido batido, y especialmente parte del que avanzó en Melilla con un sosten de jinetes; a los que se dejó llegar a corta distancia de nuestras líneas, y fué barrido con fuego de fusil, ametralladoras y Artillería.

La situación de las antiguas posiciones que aún conservamos, es la siguiente: En Peñón, Alhucemas, Chafarinas y Cabo de Agua, sin novedad; Zeluán y Nador siguen sosteniéndose con elementos con que cuentan, lo mismo que monte Arruit.

Meñana, muy temprano, se propone el Alto Comisario auxiliar al general Navarro, así como a Zeluán, con un aeroplano que llevará víveres y municiones.

Siguen en actividad las obras para defender la plaza y la organización de las fuerzas que allí se van concentrando.

Han sido rescatados el capitán médico Peris, teniente Sanz y oficial de Policía de segunda Sánchez Manzanera; también han llegado a Chafarinas, procedentes de Port-Said (zona francesa), dos embarcaciones con 23 españoles y familias fugitivas del Zayo, y procedentes de Berceo, en completo estado de miseria e inanición.

Según manifiestan, quedan aún muchos más del Zayo y de otras varias posiciones y poblados, en número superior a 300 personas. Ruedan los refugiados se haga llegar su acogimiento a las autoridades francesas de Berceo y Port-Said, por haberlos atendido con cariño.

También manifiestan que quedan en dicho último punto bastantes compatriotas que no pueden trasladarse a aquellas últimas islas por falta de embarcaciones, por lo que se ha dispuesto que vaya un cañonero a recogerlos.

Datos facilitados por los Cuerpos, hasta el día 29-7-921

Comandancia de Artillería.—Teniente Angel García Gil.

Regimiento Infantería Ceriñola.—Suboficial Isaura Nieto Cas, grave; sargentos Elias Agustino y Antonio Labarga, leves; Juan González Mendoza, José Lafuente y José Oiva Martín, menos graves; Hermenegildo Dávila, leve, y Ramón Miró, menos grave; ca-

cuente lo que cueste; ningún sacrificio puede obligarnos a retroceder.

LONDRES 28.—El Times consagra su editorial a los sucesos de Marruecos, y dice, entre otras cosas:

La zona española de Marruecos se extiende sobre 500 millas a lo largo de la costa de Marruecos, y penetra hasta 60 millas en el interior de un país donde habita un pueblo tan difícil de dominar como no lo es ningún otro pueblo africano. Los árabes y los turcos saben, por desgracia experiencia, que los pastores, cazadores y habitantes de la montaña de Berbería y de la costa no aceptan fácilmente la dominación extranjera, y son rudos combatientes.

Deben prepararse contingentes militares muy fuertes si se quiere verdaderamente imponer la autoridad española en las tribus del Rif, movilizadas una vez más por este hombre intrépido, indomable y siempre dispuesto a la insurrección, que se llama el Raisuli. No dudamos que España podrá lograr su dominación, desarmar y civilizar a las cabilas, si se pone seriamente a la obra. Francia ha hecho esto en Argelia, pero fué después de numerosos años y de duros combates. En todo caso, el deber inmediato de España es restablecer su posición militar y alejar a sus tropas del peligro actual. Es una empresa bastante ardua, que seguimos con interés, lleno de simpatía, y con la esperanza de que podrá realizarse en el más breve plazo posible y con el menor número de pérdidas humanas.

bos Antonio Bosch Yusa y Lorenzo Asenjo Moreno, leves; soldados Secundino Rodríguez Temas, Angel Brox Varela y Diego Jiménez Martín, graves; Angel Asabri Fatilla, menos grave; Valeriano López López y Antonio Domínguez González, leves; Narciso Ruiz López, menos grave; José Carretero Jiménez, grave; Roque Baños, leve; Alfonso López Casas, grave; Pedro Herrera Sánchez, menos grave; Virgilio Peneda Cabo Tuvo y Aquilino Echevarría Bilbao, leves; Antonio Martínez Saez y Domingo Martínez, menos graves; Benito Ortega y Antonio Vazquez López, graves.

Francisco Ligán Astariz, leve; Sabino Pérez Riveiro, menos grave; Fermán Serchi Caballero, grave; Lucio Rodríguez, grave; Juan Cortés Nadal, leve; Juan González Gil, menos grave; Indalecio Sánchez González, grave; Antonio Cánovas Belmonte, menos grave; Juan Ruiz, grave; Eugenio López Mendero, menos grave; Elías Sánchez Moreno, menos grave; corneta José Castillo Martín, leve; soldados Francisco Goraza Gandillo y Emeterio Villajos Jiménez, menos graves; Mateo Guach Escoda, leve; corneta José Corbalán García, grave; soldados Manuel Torres Otero, Celedonio Colvilluro y Francisco López Torralba, leves; Eduardo Ruano Iglesias, grave; Feliciano Ortega Herrero, menos grave; José Serates Navarro, leve; Eliseo Marcos y Mariano Jiménez, menos graves.

Regimiento Infantería San Fernando.—Suboficial José Romaguera, leve; cabos Tomás Nieto Pérez y José Delgado, menos graves; soldados Elías Rodríguez Cardena, Emilio López Monrón y José García Garay, menos graves; Juan Sanz Romero, muy grave; Santos Domínguez Carretero, grave; Domingo López López y José Acosta Nevado, muy graves; Valentín González Jiménez, leve; Francisco Conejero, muy grave; Saturnino Pérez Hernández, grave; Ignacio Tolosa Iriarte, Laureano Carriñuega Bilbao y Vicente Manzanera Rancio, menos graves; Francisco Varela Barreiro y José Rilo Cortero, graves; Pedro Herrero Alonso, menos grave; Ramón Reyete, grave; Pedro González González, leve; Liborio Fernández, grave; Cristóbal Criado Carayo, leve; Francisco Borrego Rodríguez, grave; Angel Herrador Castillo y Ramón Valeriano González, menos graves; Ricardo Molla Saavedra, grave; José Mediavilla Sánchez, leve, e Ignacio García Gómez, grave.

Regimiento Infantería de Africa.—Cabo Vicente Carro Sánchez, grave; soldados José Domínguez Menor, Francisco Belyeller Cedra, Julián Angel y Pedro Ramírez Martínez, leves; Francisco Sáez, menos grave; Francisco Marcos Jiménez, leve; Indalecio Oranzoy, José Cortes Mares y Jorge Laverio López, menos graves; Patricio Ballesterro, leve; Juan García, menos grave; Rafael Linos Moraa, grave; Leopoldo Díaz González, leve, y Juan Rueda Quirós, leve.

Grupo de Regulares Indígenas número 2.—Herrador de primera Luciano Reza Ruiz, grave; de segunda Casimiro Domínguez Lizaso, menos grave, y de tercera Arsenio Estébanez Hornillo, grave; soldados Aurelio Amaldes Cores, grave, y Luciano Fons Hernández, leve.

Comandancia de Ingenieros.—Sargento Juan Muñoz Vallejo, leve; soldados Leonardo Caspio Ibañez, grave; Antonio Bermúdez López, leve; José Ruiz Alonso, grave; Moisés Bravo León y Jacinto Martínez López, leves; Antonio Gabarro Leal, grave, y Francisco Plá

VARIAS NOTICIAS

Los destacamentos de la Guardia civil

Han podido llegar a la plaza un cabo y cuatro guardias, que constituirán el destacamento establecido en San Juan de las Minas.

El de Nador, que lo componen veinte individuos al mando de un oficial, siguen defendiéndose heroicamente en la iglesia y fábrica harinera de dicho poblado.

Salida para Melilla

Anoche, en el expreso de Andalucía, salió para Málaga, en donde embarcará para Melilla, el nuevo comandante general de dicha plaza, general marqués de Cavalcanti. A despedirle bajaron a la estación el ministro de la Guerra; el capitán general, Sr. Primo de Rivera; el gobernador militar, general Ayala, y gran número de jefes y oficiales.

Al arrancar el tren se dieron entusiastas vivas patrióticos, despidiéndose el nuevo comandante general de Melilla con grandes salvas de apasos.

Licencias

Se dispone que se consid ren caducados los permisos que disfrutaban, con arreglo a las disposiciones vigentes, el personal de jefes y oficiales, y respecto a las clases e individuos de tropa, cesarán en su disfrute los que se hallen con licencia temporal e ilimitada del cuerpo de filas.

Destinos

Se ha dispuesto que los coroneles de Infantería D. Antonio Fernández Barreto y D. Manuel Núñez Antón, que mandan, respectivamente, los regimientos de Granada, núm. 34, y Segovia, núm. 75, queden disponibles y a disposición del comandante general de Melilla.

Además del comandante de Caballería don Federico de Santiago, que marchó anoche a Melilla con el general marqués de Cavalcanti, ha sido nombrado ayudante de éste el comandante de Artillería Sr. Cañedo-Argüé-

GUARDIA CIVIL

Sección de consultas

B. 42 S. Benicarló (Castellón).—Primera: El guardia segundo D. Evaristo Rodríguez Gómez figura anotado con el número 43 para pasar al escuadrón del 19 Tercio (Salamanca).

Segunda: El aspirante a ingreso en la Guardia civil Miguel Octavio Sogues figura anotado en la escala «hijos de veteranos» con el número 427 y tendrá probablemente en ingreso de diez a doce meses.

F. S. P. Viator (Almería).—Recibimos su carta, y con mucho gusto le remitiremos a la brevedad posible los datos que interesa.

Primera: La denuncia sólo debe hacerse el Juzgado no existiendo infracción alguna al Real decreto de 15 de septiembre último, desde el momento que recientemente se ha ordenado por el Ministerio de la Gobernación no se exija la guía de pertenencia de las escopetas de caza.

Segunda: Todas las denuncias por infracción al Reglamento vigente de Policía y conservación de carreteros, se presentarán, según dispone el art. 53 del mismo, ante la Jefatura de Obras públicas de la provincia, debiendo exigir la pareja denunciante el oportuno recibo para su resguardo. (Artículo 55).

Tercera: En uno de los próximos números publicaremos en el Consultorio la contestación a esta pregunta.

De interés

Entre las muchas consultas que empezamos a recibir de nuestros suscriptores, existen algunas que, por ser verdaderos casos prácticos del servicio, los estudiamos con todo detenimiento para que los interesados queden exentos de toda clase de vacilaciones y dudas.

Estas consultas, en lugar de contestarles en la forma que antecede, lo haremos con toda clase de detalles en el «Consultorio», alterando con la legislación de Caza que empezamos en nuestro número de ayer; consiguiendo con ello que la resolución de dichos casos prácticos puedan ser conocidos a la vez por todos los que le afecten.

Disposiciones oficiales

Destinos.—Se dispone quede disponible en la primera región y afecto para haberes al primer tercio de Caballería el capitán D. Rogelio González Forte, destinado a continuar sus servicios al Cuerpo de Seguridad de la provincia de Madrid.

Servicios meritorios

CADIZ.—9.ª compañía.—Enterado el capitán D. Manuel Eadi Triana, que a Villamartin, localidad donde reside, habían llegado dos individuos que infundían sospecha, procedió, con el auxilio de los guardias Ildefonso Manuel Fernández, Guillermo Prado y Eduardo Gago, a verificar las convenientes

les, y jefe a sus órdenes el teniente coronel de Caballería D. Pedro Poderoso.

Un rasgo del Rey

Diario Universal publicó anoche las siguientes líneas:

«A título de información recogemos de labios autorizados esta sensacional noticia:

Una alta personalidad, en quien concurren la autoridad, el valor probado y el más acendrado espíritu patriótico, ha expuesto su deseo decidido de marchar en breve a Melilla, dando con ello el más alto ejemplo de serenidad y confianza en el porvenir que podría recibir el pueblo español.

No comentamos por la fudole del tema; pero... ¡lo haríamos con tanto entusiasmo!»

Ofrecimientos y saludos

Con motivo de los sucesos de Melilla, el ministro de la Guerra ha recibido telegramas de distintas corporaciones y entidades.

Don Valentín Renoto, en nombre del Colegio de practicantes de Bidasoa, se ofrece para prestar los servicios en la plaza, confiados a los sanitarios del Ejército; de los oficiales telegrafistas de Guggas de Tingo, ofreciéndose para desempeñar servicios de su clase en Marruecos, del presidente de la Sociedad Colombina de Sevilla, dando cuenta de haber aplazado la celebración de las fiestas patrióticas.

Don los alcaldes de Ponferrada, Granada, Don Benito, Montilla, San Fernando, Alcázar de San Juan, gobernador civil de Córdoba, excelentísimo señor obispo de Osuna, presidente de la Sociedad Colombina Oatense, D. Alfonso S-la (Tarrasa), asociándose al sentimiento nacional y ofreciéndose para todo cuanto redunde en beneficio de la Patria.

También se han ofrecido al capitán general marqués de Tenerife, para marchar como voluntarios a Melilla, los oficiales retirados por Guerra D. Julio Lasarte, de Somanes armados de Barcelona; el teniente coronel retirado Sr. Oryan y el teniente coronel de Sanidad militar retirado D. José Castañé.

pesquisas, logrando descubrir, tras un hábil interrogatorio, eran autores de varios robos y hurtos de caballerías, cometidos recientemente, manifestando uno de los delincuentes, que tres semovientes de los robados los había entregado a otro sujeto que marchó con ellos a Jerez de la Frontera, en cuya ciudad se personaron seguidamente el cabo comandante del puesto de la cabecera, Ramón Peña, y guardia Ramón Sánchez, los que con su agilidad, con la ayuda de la fuerza de aquel puesto, rescatar las caballerías y capturar al individuo que se cita, así como a otros complicados en estos delitos; siendo puestos todos a disposición de la autoridad competente.

SEVILLA.—9.ª compañía.—Por el capitán de dicha unidad, D. Marcelino Muñoz Lezcano, auxiliado del teniente D. Pedro Sáez; cabo Rodolfo Ruiz, guardias Manuel Carretero y Víctor Martínez, fué detenido en Sevilla, tras incansables pesquisas, un sindicalista peligroso, complicado en varios atentados de carácter social.

PALENCIA.—Línea de la capital.—Enterado el jefe de la misma, teniente D. Francisco Campos, por telegrama que recibió de los guardias del puesto de Calabazanos, Cayetano Martín y Adriano Curiel, que prestaban el servicio de vigilancia en la estación férrea de Venta de Baños, de que en dicha estación se había cometido un robo en un coche de la ambulancia de Correos, se presentó en dicho lugar, y auxiliado de los citados individuos practicó activas y celosas gestiones, logrando descubrir a los autores de este delito, así como a los ejecutores de idénticos robos cometidos en la misma ambulancia, en días anteriores, rescatando lo robado y poniendo a los autores bajo el fallo de la ley.

TERUEL.—6.ª compañía.—El primer jefe accidental dió órdenes al capitán de la misma, D. Guillermo Céspedes Meneses, que giraba revista al puesto de Argente, acompañado del guardia segundo Enrique Gracia Olete, para proceder a lo que hubiera lugar con motivo de la sustracción de objetos sagrados de la parroquia de Camañas, y practicadas las oportunas gestiones por el oficial, descubrió la culpabilidad del párroco que las había vendido a un anticuario de Zaragoza. El capitán comunicó noticias a su jefe de la marcha del sacerdote a la capital, quien ordenó al suboficial D. Fermín Simón y cabo Basilio Soler, la detención del mismo, lo que se logró el 15 de mayo último.

CACERES.—Cabeza del Valle.—Por efecto de las activas y acertadas gestiones practicadas por el cabo Marcos Méndez, en las que fué auxiliado por el guardia Agapito Hernández, se ha conseguido descubrir y poner bajo el fallo de la ley, al autor y cómplices de la muerte violenta de que fué víctima el día 15 de junio último, en el kilómetro 25 de la carretera que desde Plasencia conduce a Barco de Avila, el joven de diez y nueve años apodado el «Gallego».

GRANADA.—Guadahortuna.—Por el cabo José González y los guardias Rafael Robles,